Консультация для родителей.
«Поговорим о привычках»
Всегда ли мы задумываемся над тем, что привлекательность нашего ребёнка не только в красоте его внешнего вида? Главное, в другом  – как подрастающий ребёнок ведёт себя? Как держится на людях? Каковы его манеры – мимика, жесты, движения, осанка? А ведь во всех этих проявлениях огромную роль играют привычки.

Достаточно присмотреться, чтобы понять: человек может выглядеть либо привлекательным, воспитанным, либо отталкивающим, вызывать осуждение от того, какими привычками он обладает. Недаром подмечено: привычки – это визитная карточка культуры человека.
Случается, что даже образованные люди не всегда выглядят воспитанными людьми, так как не выработали в себе элементарных норм культуры поведения.

Вот почему, дорогие папы и мамы, от вас требуется должное внимание к тому, чтобы у ребёнка складывались привычки-помощники: гигиенические привычки ( потребность к чистоте и опрятности); культурные привычки (проявлять вежливость, уметь вести себя за столом, в общественных местах, соблюдать общепринятый этикет в общении с людьми); моральные привычки ( уважать старших, быть честным, правдивым, дисциплинированным и т. д.). Всё это – фундамент, на котором кирпичик по кирпичику складывается характер, культура поведения, нравственный облик личности в целом.
Привычки возникают у истоков жизни человека. Ещё в раннем детстве, когда только начинают складываться стереотипы поведения, необходимо, чтобы ребёнок с помощью режима приобретал полезные привычки. И в первую очередь привычку на время: спать, есть, гулять – всё вовремя. Это очень важно:
во-первых, потому что дети, которые живут в ритме режима, обычно хорошо спят, с аппетитом едят, более организованны и уравновешенны. У них нет причин для препирательств («хочу – не хочу», «буду – не буду»);

во-вторых, потому что уравновешенные и организованные дети более податливы педагогическим влияниям. И при  целенаправленном воспитании у таких детей легко складывается  целый ряд других не менее значимых для жизни привычек, которые помогают им нормально расти и развиваться. 
Малыш не наследует привычки от близких, а приобретает их благодаря постоянному общению, путём подражания, а главное – воспитания. Ведь случается, что ребёнка чуть ли не до двух - трёх лет кормят из ложки, умывают, одевают, дают всё, что он захочет, постоянно идут ему на уступки.

Подобный образ жизни не может не влиять на поведение дошкольника, он растёт неорганизованным, несобранным, а его поступки часто зависят от его настроения и желания. Подрастая, он начинает диктовать родителям свои условия: «Не хочу, не буду, не нравится»… Так родители незаметно допускают накапливание ребёнком таких привычек поведения, с которыми потом сами борются. 

Ведь, в сущности, плохая привычка – это отсутствие хорошей. Если вовремя не выработать у ребёнка полезные привычки, то он сам «создаёт» привычки удобные для него. Ребёнку, например, проще замочить рукава при умывании, чем закатать их и не замочить; не поздороваться, не извиниться, не послушаться и т. д. И если он постоянно упражняется в том, как быть неаккуратным, невежливым, непослушным, то вот уже готовы привычки отрицательные. На этом фоне воспитание становится делом трудным.

В. Г. Белинский писал: «Чем моложе ребёнок, тем непосредственнее должно быть его нравственное воспитание, т. е. тем более должно его не  учить, а приучать к хорошим чувствам, наклонностям, манерам, основывая всё на привычке, а не на преждевременном и, следовательно, неестественном развитии понятий». 
Формирование положительных привычек имеет огромное значение для развития ребёнка. Одна укоренившаяся привычка прокладывает дорогу для установления других. Это в равной степени относится к возникновению и положительных и отрицательных привычек. Об этом важно помнить, так как одна плохая привычка потянет за собой целую цепочку дурных.

Положительные привычки вносят порядок в детскую жизнь, экономят нервную энергию, упорядочивают поведение, являются как бы фундаментом для формирования характера, моральных качеств личности.

Привычные формы поведения накладывают отпечаток на весь нравственный облик ребёнка, на способы отношений со сверстниками, окружающими людьми. Хорошие привычки помогают ему выглядеть воспитанным.
К сожалению, иные папы и мамы не уделяют  должного внимания воспитанности у своих детей, забывая о том, что отсутствие культурных привычек создаёт впечатление нравственной неполноценности человека.

Задумывались ли вы над тем, что те привычки, которые украшают наших детей, одновременно по мере взросления поднимают в них чувство собственного достоинства? И наоборот – привычки. Которые уродуют их, вызывают в них или ощущение ущербности, или стремление к внешней браваде.
Пока ребёнок мал, мы склонны многое в нём не замечать. Даже его недостатки порой вызывают любование.

· Медвежонок ты мой косолапенький! – восклицают мама и папа, видя, как их малыш неуклюже и забавно загребает толстыми ножками.

Ребёнок подрос, вытянулся, стал первоклассником. Теперь это уже не толстячок – медвежонок. Но походка всё та же. И это, увы, не выглядит забавно. Родители то и дело делают ему замечания. Да он и рад бы ходить по- иному. Но… уже возникла устойчивая привычка.
Вот почему, пока ребёнок мал, важно следить за его осанкой, координацией движений, мимикой, жестами. С этого начинает складываться культура поведения и красота человека.

Или вот ещё одна довольно распространённая ошибка взрослых.

Бабушка, любуясь внуком, то и дело восклицает при нём: «Красивый мальчик! На него все обращают внимание», «В детском саду – он самый красивый». Слыша это постоянно, ребёнок начинает требовать к себе особого отношения как к «самому – самому». Возникает привычка к самолюбованию, ощущению собственной исключительности. И это не может не отражаться на его поведении. А как бывает тяжело разочаровываться подросшему человеку, что его оценка собственного «я» не совпадает с оценкой окружающих! Ведь теперь о нём судят не только по его внешним данным…
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